

绩溪：十年奋进迎巨变 实干兴县促跨越

徐越蕾 蒋梦 曹开发

十年，是时间的刻度，也是发展的标尺，更是奋进的脚步。

十年来，绩溪县准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，坚持“生态争样板、发展争上游、工作争一流”，攻坚克难、笃定前行，县域高质量发展走在全省前列。

当前，绩溪县正跃马扬鞭、乘势而上，在全面加快建设新时代美丽幸福绩溪的新征程上加速奔跑，努力在奋力谱写“两个更大”绩溪篇章中作出新的更大的贡献。

创新转型 综合实力蝶变跃升



在绩溪，十年间的发展足迹清晰可见，十年间的发展成效亦是备受瞩目。这是千群携手、共谱华章的十年；这是活力四射、五彩斑斓的十年。

项目牵引增动能，发展动力加快聚集。2021年，绩溪县组织重大项目集中开工9次，集中开工项目32个，66个省级重点项目完成投资46亿元，占年度计划的145%；64个市级重点项目投资率、开工率、竣工率均超过100%；95个县级重点项目加快推进。

华统生猪全产业链一体化、徽州学校迁建、电子竞技产业园、云栖山院等项目开工建设，虎山头徽岭旅游度假区、萧山精密产业园等项目加快建

设，富凯合金钢品质提升、黄链塑料平顶链等项目竣工投产，上金山隧道全线贯通……一批批重大项目加速推进，一项项重大工程建设正酣，不断夯实经济发展基础、积蓄高质量发展的强大后劲。

全面实施主导产业“链长制”，“亩均论英雄”改革全面推行，“数字绩溪”加快建设……翻开成绩单，绩溪经济发展“含金量”更足：2021年，地区生产总值增长13.5%左右，一般公共预算收入增长5.8%左右，规上工业增加值增长18%左右，服务业增加值增长12%左右，固定资产投资增长18%左右，社会消费品零售总额增长20%左右，城镇、农村常住居民人均可支配收入分别增长12%、13%左右。

开放发展 融杭接沪步伐有力



“挂篮走行、定位模板、绑扎钢筋、浇筑混凝土、预应力张拉压浆……”日前，在宣绩高铁庙上水阳江特大桥10~12号主墩之间，可以看到工人们正在进行连续梁的建设，现场一片繁忙景象。

宣绩高铁北起宣城市区，南到绩溪县城，共设车站3座。全面建成后，宣绩高铁将是皖江地区城

际铁路网重要组成部分，是长三角区域城际轨道交通网骨干线路。进一步完善中部地区和长三角区域快速铁路网，方便沿线群众出行，推动沿线旅游资源开发。

推进交通互联，是绩溪县开放发展的一个缩影。十年来，绩溪县对标前行，融杭接沪促开放，发展活力有效激发。共建新安江-千岛湖生态保护补偿试验区、杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道，与临安区战略合作多领域拓展；绩溪旅游快速通道绩溪段建成通车，首条皖浙省际毗邻公交线路开通运营……绩溪挥毫泼墨写下互动互联互通精彩之笔。

此外，绩溪县还坚持对标先进抓改革，成立全省首个营商环境建设局，“放管服”改革持续深化，政务服务跨省通办、异地代收代办全面推行，7×24小时“随时办”推深做实，在全省率先实现县级“不见面”开标，实行全省首个水利工程项目“不见面”电子化交易。

生态优先 城乡面貌和谐共美？

今年，安徽省10地入选首批省级全域旅游示范区，绩溪县榜上有名。绩溪县作为首批“全国生态文明建设示范县”，近年来，举全县之力着力打造“美丽中国先行区、绿色发展样板区和文旅康养目的地”，在保护绿水青山和化为“金山银山”方面持续发力，先后入选全国生态质量考核奖励县，跻身国家级林业产业示范园区，空气质量稳居全省前列，有效构建起生态环境高颜值与绿色发展高质量齐头并进的良好局面。

变美的不止生态环境，还有城乡居住环境。这十年，绩溪县抓联通、补短板、强功能、提品质，“一主两翼”城乡发展格局初步形成。综合交通初具框架，合福高铁、杭黄高铁开通运营，S456绩谭公路绩溪段建成通车，区域综合交通枢纽初步形成。

城市形态更加鲜明。县城总体规划等60余项重要规划完成编制，中心城区扩展至14平方公里。建成城区污水管网32公里，新建城区供水管网19公里，完成来苏公园新建、东山公园扩园，城区路网逐渐完善优化。

深入实施乡村振兴战略。乡村振兴“五百”工程大力推进，农村集体产权制度改革全面完成，美丽乡村、特色小镇建设、人居环境整治深入开展，31个省级中心村、37个市县级中心村建设完成。



心系民生 群众幸福指数满满

一座幸福之城，须有鲜明的民生底色。这十年，绩溪县持续加大保障和改善民生力度，一件接着一件办、一年接着一年干，久久为功，用小实事累积成大民生，人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

十年来，绩溪县全面打赢脱贫攻坚战，累计实现10145人贫困人口脱贫，26个贫困村全部出列，建档立卡贫困户家庭人均纯收入年均增长24.3%。

社会事业稳步推进，城乡教育布局持续优化，办学条件全面改善，创成全国义务教育基本均衡县。县域医共体、医联体建设深入推进，异地就医住院费用直接结算，医保信息平台成功运行。

社会保障体系不断完善，食品药品安全监管全面加强，安全生产形势保持稳定。国防动员和后备力量建设持续加强，连续13年位居全省平安建设先进行列。

对奋斗历史最好的致敬，是书写新的奋斗历史。面对新召唤、新挑战，绩溪县干部群众已厉兵秣马、蓄势待发，将全面强化“两个坚持”、全力实现“两个更大”，聚焦“打造新高地、争当排头兵”，紧紧围绕“两区一地”发展定位，牢牢把握“三争”目标要求，深入实施“双百”“五百”工程，学杭黄、提标杆，强信心、促翻番，加快建设全域美、产业强、百姓富现代化美丽幸福绩溪。

